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1.

Rdéznice pomiedzy odlegtosciami a wielkosciami ciat w Uktadzie Stonecznym sg ogromne. To utrudnia tworzenie
petnych diagraméw lub modeli Uktadu Stonecznego w jednej skali. Zaprojektuj edukacyjny model Uktadu
Stonecznego w takiej skali, aby miescit sie we Wroctawiu. Przedstaw tabele z wielkosciami Storica oraz planet i
planet kartowatych, jak réwniez ich odlegtosci od Storica. Nanies model na plan miasta. Jaka bedzie w tym modelu
odlegtos¢ do najblizszej gwiazdy?

[rozwigzanie nalezy przedstawi¢ w formie krotkiej prezentacji]

Rozwazmy planete na orbicie kotowej, ktérej obrét (doba gwiazdowa) trwa tyle, ile okres orbitalny. lle trwa na tej
planecie doba stoneczna, jesli obrét planety odbywa sie:

a) w tym samym kierunku co obieg (ruch prosty)

b) w kierunku przeciwnym do obiegu (ruch wsteczny)?

[rozwigzanie powinno zawieraé wyjasniajgcy rysunek]

Rozwazmy planete na orbicie eliptycznej. Ktéry z okresdw, doba stoneczna czy gwiazdowa, zalezy od potozenia
planety na orbicie i dlaczego? Dla doby zmiennej z potozeniem na orbicie policz, ile trwa ona minimalnie i
maksymalnie (na przyktadzie Ziemi).

Jowisza wraz z jego satelitami nazywa sie czasem miniaturowym uktadem planetarnym. Czy okreslenie to jest
uzasadnione? Podaj jakosciowe i ilosciowe dowody za lub przeciw temu. Wskazéwka — porédwnaj uktad Jowisz-
ksiezyce z Uktadem Stonecznym i uktadem Trappist-1.

[rozwigzanie nalezy przedstawi¢ w formie krotkiej prezentacji]

Aktualnie temperatura réwnowagowa dla Ziemi wynosi 255 K. Jak zmienitaby sie jej wartos¢ gdyby albedo
ziemskie spadto z 30% do 10%, a jak gdyby wzrosto do 50%?

Zamierimy Ziemie Swiatem Dysku, ktérego o$ jest zawsze skierowana w strone Storica. Jeéli utrzymamy takie samo
albedo jak dla Ziemi, to jaka bedzie temperatura rdwnowagowa dla takiego swiata? Zatozenia: dysk jest cienki i
dobrze przewodszi ciepto.

Policz ilos¢ energii otrzymywanej od Storica przez Jowisza i poréwnaj ze zrédtem energii wyptywajacej z wnetrza
planety. Policz, o ile wewnetrzne zrédto energii zmienia temperature warstw powierzchniowych tej planety.
Sredni strumien ciepta ptynacego z wnetrza Jowisza wynosi 5440 erg/cm2 s,

Policz temperature réwnowagowa Merkurego dla peryhelium i aphelium przy zatozeniu, ze planeta rotuje szybko.
Poréwnaj otrzymany wynik z wykresem dobowych zmian temperatury gruntu merkurianskiego na réznych
gtebokosciach. Wykres znajdziesz w materiatach z wyktadu.

Oblicz temperature rownowagowg Ksiezyca:
a) usredniong po catej powierzchni (szybka rotacja)
b) lokalng w funkcji wysokosci Storica nad horyzontem (wolna rotacja, brak przekazywania energii absorbowanej
przez dany fragment powierzchni do fragmentdw sgsiednich)
Poréwnaj wyniki z rzeczywistymi temperaturami.

Rozwaz efekt cieplarniany w modelu atmosfery sktadajgcym sie z dwdch nieprzezroczystych dla promieniowania
podczerwonego warstw. Wyznacz temperatury obu warstw oraz temperature powierzchni planety.

Wyznacz odlegtos¢ od Stonca, dla ktérych powierzchnia komety (jgdro) o albedo réwnym 0.05 osigga temperature
150 K (+10K). Sprawdz w literaturze, w jakich odlegtosciach od Storica obserwuje sie zwykle pojawienie sie
aktywnos$¢ kometarnej (tworzenie sie gtowy komety)? Dlaczego albedo komety jest tak niskie (poréwnywalne z
albedo swiezego asfaltu), skoro zbudowana jest ona z mieszaniny skalno-lodowej?



